בס"ד









שם התלמיד_________

תרגיל לתלקיט-שילוב מיומנויות-אמינות, טיעון
תחנה פחמית נוספת תשאיר את ישראל מאחור
מדינת ישראל הגיעה לצומת ועליה לבחור: האם לאשר תוכנית להקמת תחנה פחמית נוספת באשקלון, תחנה שתמיט עלינו מחיר סביבתי, בריאותי וכלכלי - או להצטרף לעידן החדש ולמדינות המערב, ולעשות מאמץ לאומי לחיסכון בחשמל? פרופ' אלון טל מאמין שעדיין לא מאוחר לבחור נכון 
	פורסם: 
	10.08.09, 11:23 


פרופ' אלון טל - חוקר במכונים לחקר המדבר באוניברסיטת בן גוריון וסגן יו"ר התנועה הירוקה
  

מאז שנות ה-70, דווקא כאשר התבלטנו כמדינה חדשנית ויוזמת בתחום האנרגיה הסולארית (בזכות דודי השמש), בחרו מקבלי החלטות בדרך של העדפת החסכון הכלכלי על חשבון איכות הסביבה ובריאות הציבור. אולם בעשור האחרון, העולם המערבי הולך בדרך אחרת, מתקדמת וסביבתית יותר ובהדרגה נוצר מצב בו משק האנרגיה הישראלי נשאר מאחור, עם אותן טכנולוגיות ותשתיות של העידן הקודם. אם תאושר התוכנית להקמת תחנה פחמית נוספת באשקלון, פירוש הדבר יהיה הנצחת המדיניות המיושנת.

 

הנימוק מאחורי עמדת משרד התשתיות והתומכים בהקמת התחנה פשוט למדי ומתבסס בעיקר על הצורך בתגבור משק החשמל בישראל. איש מהתומכים בתחנה נוספת אינו חולק על ההשלכות הסביבתיות והבריאותיות השליליות שתחנה כזו תביא עימה. 

 

ברחבי העולם לעומת זאת, הולכת ומתבססת הנחה אחרת - שונה בתכלית. . העולם המערבי כבר קיבל החלטה שתם עידן הפקת חשמל מפחם. כך למשל, בשנת 2007 החליטה גרמניה להפסיק את השימוש בפחם בתחנות הכוח החדשות במדינה ולסגור באופן הדרגתי את התחנות הפחמיות הקיימות. 

  

בישראל הדבר איננו רק אפשרי, אלא מתבקש. אחת הסיבות המרכזיות נעוצה בעובדה שייצור חשמל מפחם גורם לזיהום אוויר הגבוה פי 30 בהשוואה להפקת חשמל מגז טבעי, וכמעט פי שניים פליטות גזי חממה. אולם לצד המחירים הסביבתיים והבריאותיים שעשויה מדינת ישראל לשלם, ישנו גם  מחיר כלכלי. 

 

הקמת תחנה פחמית נוספת תגביר את פליטות גזי החממה באחוזים ניכרים בדיוק בתקופה שבה הקהילה הבינלאומית דורשת ממדינת ישראל לצמצם אותה. למעשה, בחירה בדרך של אספקת אנרגיה באמצעות פחם נוגדת לחלוטין את הפיקוח הבינלאומי שממונה על צמצום פליטות גזי החממה . 

	


 

 
1. קראו את קטע המידע וסמנו בטבלת המחוון  את התאים המתאימים לקטע המידע. כתבו סיכום לגבי אמינות מקור המידע על סמך המחוון: 








20 נק'
_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
הערת המורה____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
	    מידת התאמה      
	במידה רבה 
	במידה מועטה
	אין התאמה

	מאפייני מקור המידע
	כותב הקטע   מומחה תחום או מסתמך על דברי מומחה ומצטט את דבריו
	כותב הקטע אינו ידוע או שלא ידועה מידת ההכרות שלו עם התחום.
	כותב הקטע אינו עוסק בנושא הנידון ולא ברור מהכתוב שהוא ראיין מומחים בתחום לצורך הכתיבה.

	אובייקטיביות 
	למפרסם המידע אין אינטרס בהצגת נתונים מסולפים. הוא מוכר או שייך לגוף מחקר אובייקטיבי או לגוף ציבורי ללא אינטרסים. אין ערבוב בין עובדות ודעות. 
	מידת האובייקטיביות של מפרסם המידע היא חלקית.
יש ערבוב לעיתים בין עובדות ודעות. 
	המידע אינו אובייקטיבי. 
סביר להניח שלמפרסם המידע אינטרס להסתיר נתונים. 
 הכותב מביע עמדות כאילו הן עובדות. 

	עדכניות
	 תאריך העדכון האחרון הוא בחצי שנה האחרונה. יש התאמה בין תאריך הכתיבה ותאריכי האירועים המדווחים. 
	 תאריך כתיבת קטע המידע לפני שנה, או שאין התאמה בין תאריך האירוע המדווח ותאריך הכתיבה. 
	נכתב לפני יותר משנה,  או שלא ידוע תאריך הכתיבה. 


2. מדוע בשנות ה- 70 התבלטה ישראל כמדינה חדשנית ויוזמת בתחום האנרגיה ?


20 נק'
כיצד השפיעה חדשנות זו על  איכות האויר בארץ ?
_______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

3. מהי הטענה של משרד התשתיות בענין הקמת התחנה הפחמית ?




10 נק'
_____________________________________________________________________________

מהו הנימוק  שלו ?____________________________________________________________10 נק'

4. מהי הטענה הנגדית ומהם נימוקיה –נסח טיעון מורחב





20 נק'

__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
5. לפניך הרעיון המדעי :
 פעולות האדם משפיעות על המערכת האקולוגית במודע ושלא במודע
הסבר כיצד קשור הרעיון לכתבה לעיל
_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
6. בקישור הבא מופיע שאלון לגבי תחנה פחמית, כנס לקישור מלא את השאלון ובסיומו שלח אותו.

http://goo.gl/forms/uDLvyeOdCC
מחוון למשימה : תחנה פחמית נוספת תשאיר את ישראל מאחור
	קריטריונים
	השיג את המטרה
	השיג את המטרה בחלקה
	נמצא בראשית הדרך

	1. אמינות מקור מידע
	התלמיד ערך בדיקת אמינות לקטע והתבסס על שלושת הקריטריונים – מאפייני המקור,אובייקטיביות ועדכניות .12-20 נק'
	התלמיד ערך בדיקת אמינות לקטע והתבסס על חלק מן הקריטריונים בלבד.7-11 נק'
	התלמיד קבע את אמינות הקטע אך לא נימק קביעתו.

0-6 נק'

	
	
	
	

	2. הבנה ואיתור מידע
	התלמיד הסביר את הרעיון וקישר אותו לשמירת איכות האויר. 16-20    
	התלמיד הסביר את הרעיון אך לא קישר אותו לאיכות האויר. 8-15.
	התלמיד לא הסביר ולא קישר את הרעיון  0-7  .   

	3 זיהוי הטיעון של משרד התשתיות
	התלמיד זיהה את הטענה והנימוק וניסח אותם באופן ברור.טענה 10 נק' נימוק 10 נק' 
	התלמיד זיהה חלק מן הטיעון, טענה /נימוק, ו /או לא נסח את התשובה באופן ברור 8-15 נק
	התלמיד זיהה חלק קטן ממרכיבי התשובה ולא ניסח תשובתו באופן ברור0-7 נק

	4. . זיהוי הטיעון המורחב
	התלמיד זיהה את הטענה והנימוקים וניסח אותם באופן ברור.טענה 8 נק' נימוק 6 נק'
	התלמיד זיהה חלק מן הטיעון, טענה /נימוק.
	התלמיד זיהה חלק קטן ממרכיבי התשובה ולא ניסח תשובתו באופן ברור.

	5.קישור לרעיון מדעי
	התלמיד קישר את הכתבה לרעיון המדעי, השתמש במושגים המדעיים המתאימים וניסח תשובתו כראוי
12-20 נק'
	התלמיד קישר את הכתבה לרעיון המדעי, באופן חלקי .לא השתמש במושגים המדעיים המתאימים ו/או ולא ניסח תשובתו כראוי

7-11 נק'
	התלמיד קישר את הכתבה לרעיון המדעי, השתמש במושגים המדעיים המתאימים וניסח תשובתו כראוי

0-7 נק'


